

ПОДОЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно; цѣна **За печатаніе объявленій взимается плата 10 к. за строку, считая въ строкъ 5 словъ.**
За печатаніе объявленій взимается плата 10 к. за строку, считая въ строкъ 5 словъ.
годовому изданію съ пересылкою и безъ пересылки 5 руб.

30 Ноября

№ 48.

1885 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода:

1) отъ 1—27 Октября 1885 г. за № 2200, о доставленіи духовными Консисторіями въ уѣздныя воинскія присутствія свѣдѣній о лицахъ, поступающихъ на должности псаломщиковъ и рукополагаемыхъ въ священный санъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. товарища синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 11 Сентября сего года за № 4091, по препровожденному управляющимъ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ на заключеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора представленію новгородскаго губернатора, отъ 28 Юля сего года за № 932, съ ходатайствомъ новгородскаго губернскаго по воинской повинности присутствія о возложеніи на духовныя Консисторіи обязанности доставлять въ уѣздныя воинскія присутствія свѣдѣнія о всѣхъ лицахъ, поступающихъ на должности псаломщиковъ и рукополагаемыхъ во священнослужительскій санъ, для подлежащихъ за-

тѣмъ отмѣтокъ въ спискахъ присутствій. Приказали: По ст. 62 уст. воин. повин., изд. 1876 г., освобождаются отъ воинской повинности священнослужители всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій и православные псаломщики, окончившіе курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ, или въ духовныхъ училищахъ, такъ что поступленіе на должность псаломщика и рукоположеніе въ священный санъ даютъ таковымъ лицамъ право на освобожденіе ихъ отъ воинской повинности вообще. А по ст. 126 тѣхъ же уставовъ имѣющіе право на освобожденіе отъ воинской повинности, въ какомъ бы то ни было видѣ, обязываются представлять подлежащему по воинской повинности присутствію документы, предоставляющіе таковымъ лицамъ право на освобожденіе. На семъ основаніи, полагая, что и относительно поступившихъ на должность псаломщиковъ и рукоположенныхъ въ священный санъ должны быть сообщаемы подобныя свѣдѣнія присутствіямъ по воинской повинности, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: возложить на обязанность духовныхъ Консисторій доставлять въ уѣздныя воинскія присутствія надлежащія свѣдѣнія о всѣхъ лицахъ, поступающихъ на должность псаломщиковъ и рукополагаемыхъ въ священнослужительскій санъ, для соотвѣтствующихъ въ спискахъ присутствій отмѣтокъ, о чемъ для объявленія по духовному вѣдомству и надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ исполненія напечатать въ журналѣ, „Церковный Вѣстникъ“, передавъ редакціи сего журнала выписку изъ настоящаго опредѣленія, по установленному порядку.

2) отъ 11 Ноября 1885 года за № 11, о воспрещеніи бывшему изъ Константинополя архимандриту Серафиму предъавлять для чествованія св. мощи при сборѣ подаяній въ Россіи, а также о воспрещеніи печатать объявленіе съ приглашеніями къ воздаванію поклоненія св. мощамъ и инымъ предметамъ религіознаго чествованія, безъ разрѣшенія на то Святѣйшаго Синода.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, слушали: 1) предложеніе г. Сино-

священнымъ предоставить назначать, по собственному ихъ усмотрѣнію, одну изъ городскихъ церквей для храненія упомянутыхъ святыхъ съ подобающею честію. 2) 17 Января сего года г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ было предложено Святѣйшему Синоду посланіе вселенскаго патріарха на имя Святѣйшаго Синода о разрѣшеніи архимандриту Серафиму продолжать сборъ въ Россіи пожертвованій въ пользу духовнаго училища при Константинопольской патріархіи. Святѣйшій Синодъ 31 Мая—3 Іюля сего года опредѣлилъ: 1) продолжать еще на одинъ годъ срокъ для сбора пожертвованій въ Россіи въ пользу учрежденнаго при константинопольской патріархіи духовнаго училища, на что и предоставить г. Синодальному Оберъ-Прокурору испросить Высочайшее соизволеніе и 2) въ виду дошедшихъ до Святѣйшаго Синода свѣдѣній о томъ, что св. мощи предъявляются архимандритомъ Серафимомъ или чествованія не только въ указанныхъ мѣстныхъ епархіальныхъ архіереями храмахъ, но и въ домахъ безъ всякаго дозволенія, а равно безъ всякаго со стороны Святѣйшаго Синода разрѣшенія печатаются какъ въ повременныхъ издаваніяхъ, такъ и на отдѣльныхъ листахъ объявленія о св. мощахъ, чѣмъ нарушается должное къ нимъ почтеніе, — не разрѣшая въпредъ архимандриту Серафиму предъявлять для чествованія св. мощи при производствѣ имъ сбора пожертвованій и въ г. синодальному Оберъ-Прокурору снести въ Свѣдѣніи о Святѣйшемъ Мнистерствѣ сдѣлано было распоряженіе о воспрепятствованіи печатанія объявленія, коими доводятся до всеобщаго свѣдѣнія приглашенія къ воздаванію поклоненія св. мощамъ и иныя предметы религіознаго чествованія, безъ разрѣшенія на то со стороны Святѣйшаго Синода. Приказали: О вышеизложенномъ дать знать по духовному вѣдомству циркулярно по семъ мѣстамъ, священнымъ, указамъ. Божіихъ, о святыхъ, съ тѣхъ, означенной исправляющаго, священнослужителей; еп

— Назначенъ благочиннымъ въ 1 округѣ гайсинскаго уѣз- священникъ с. Ометинець Іоаннъ Городецкій, 26 Ноября.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іосифомъ, Епископомъ Балтскимъ, Викаріемъ Подольской епархіи,

— *Опредѣлены на псаломщикія мѣста:* послушникъ ка- менецкаго Свято-Троицкаго монастыря Венедиктъ Громовъ въ с. Яланецъ ольгопольскаго уѣзда, 19 Ноября, за выбытіемъ та- мошняго псаломщика въ военную службу; священнический сынъ Ермилъ Янковскій въ с. Политанки ямпольскаго уѣзда, 23 Ноя- бря; уволенный изъ Каменецкаго духовнаго училища Арсеній Корничъ въ с. Малую Кужелеву ушицкаго уѣзда; безмѣстный псаломщикъ Павелъ Шуткевичъ въ с. Криковъ каменецкаго уѣзда и окончившій курсъ Приворотскаго духовнаго училища Николай Галанѣвичъ въ с. Яцковцы ушицкаго уѣзда, 25 Но- ября.

— *Перемѣщенъ,* согласно прошенію, ушицкаго уѣзда с. Яцовець псаломщикъ Климентъ Валявскій въ с. Рахновеу того же уѣзда, 25 Ноября.

— *Утверждены:* а) въ званіи члена благочинническаго со- вѣта въ 1 округѣ летичевскаго уѣзда священникъ с. Поповець Іоаннъ Порубиновскій и *библіотекаря* въ томъ же округѣ Горбасова Виталій Домскій, 23 Ноября; б) въ званіи *дьякона* крестьяне—винницеаго уѣзда

брацлавскаго уѣзда м. Пе-

рь Оницукъ, с.

литинскаго уѣзда

26 Ноября, и в) въ званіи *дьякона*

и *печальника* брац-

Николай Крыжанов-

и *печальника* въ м. Пе-

рь, Лукіанъ Некивайло,

и *печальника* Артемій Фурман-

Умерли священники: ущицкаго уѣзда с. Отрокова Евтихій Черняховскій, 15 Ноября, и с. Чанкова Владиміръ Владышевскій, 17 Ноября.

ВАКАНСІИ: А) НАСТОЯТЕЛЕЙ:

Витольдовъ Бродъ балтскаго уѣзда съ 12 Ноября.

Карповка могилевскаго уѣзда съ 20 Нсября.

Камень Бѣлый ольгопольскаго уѣзда съ 8 Апрѣля.

Чанковъ ущицкаго уѣзда съ 17 Ноября.

Б) СВЯЩЕННИКА

При соборной церкви г. Могилева съ 28 Ноября.

Мѣста учителей церковно-приходскихъ школъ вакантны тѣже самыя, которыя показаны въ № 46 Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за текуцій годъ.

III.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПО ДУХОВНО-УЧЕБНОМУ ВѢДОМСТВУ.

Отъ Совѣта Тульчинскаго женскаго епархіальнаго училища.

По счету внесенныхъ суммъ за содержаніе воспитанницъ втеченіе 188⁴/₅ г., оказалось, что не внесли всѣхъ денегъ слѣд. бывшія воспитанницы:

Боржковская Елисавета 26 руб.

Ковердынская Анна 51 руб.

Коропачинская Анна 59 руб.

Кульчицкая Марѳа 41 руб.

Маркевичъ Екатерина 15 руб.

Стрѣльбицкая Александра 31 руб.

Чернявская Лидія 1 руб. 20 коп.

Шаркевичъ (за одну тр.) 41 руб.

Подгурская Елисавета, при пользованіи стипендіей О. Маршалковскаго, не внесла за обученіе музыкѣ, на руководѣліе:

больницу и библиотеку въ 188³/₄ году 21 р. и въ 188⁴/₅ году не сдѣлала тѣхъ же взносовъ 31 р., а всего 52 р. и

Дунчевская Елисавета за 188³/₄ годъ 12 руб. 50 к.

Итого 329 р. 70 к.

Совѣтъ покорнѣйше просить родителей означенныхъ (уже выбывшихъ изъ училища) воспитанницъ выслать въ непродолжительномъ времени причитающіяся деньги.

При Подольской духовной семинаріи состоитъ вакантною должность духовника, съ жалованьемъ въ 500 рублей, при годовой квартирѣ съ отопленіемъ. Правленіе семинаріи просить желающихъ занять означенную должность послѣдить подачею прошеній на имя о. Ректора семинаріи.

Содержаніе: I. Правительственныя распоряженія: Опрежденія Святѣйшаго Синода: 1) о доставленіи духовными Консисторіями въ уѣздныя воинскія присутствія свѣдѣній о лицахъ, поступающихъ на должности псаломщиковъ и рукополагаемыхъ въ священный санъ и 2) о воспрещеніи прибывшему изъ Константинополя архимандриту Серафиму предъявлять для чествованія св. мощи при сборѣ подаеній въ Россіи, а также о воспрещеніи печатать объявленіе съ приглашеніями къ воздаванію поклоненія св. мощамъ и инымъ предметомъ религіознаго чествованія, безъ разрѣшенія на то Святѣйшаго Синода. Отъ канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода. II. Епархіальныя распоряженія: Опрежденіе на священническія и псаломщичкія мѣста. Перемѣненія. Разрѣшеніе отгука. Назначеніе благочиннаго. Утвержденіе въ званіяхъ и должности. Умершіе. Вакансіи: а) настоятелей; б) священника и учителей церковно-приходскихъ школъ. III. Распоряженія по духовно-учебному вѣдомству: Объявленія.

Редакторъ, преподаватель семинаріи, **Николай Яворовскій.**

Прибавленіе къ Подольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 48 1885 года.

Благочинническая инструкция, 1795 года, новоприсоединеннымъ изъ уніи въ православіе священникамъ.

Такое названіе мы усвояемъ документу, который приводится нами ниже въ подлинномъ текстѣ и въ свое время былъ вручаемъ благочинными всѣмъ недавно воссоединеннымъ съ православною церковію священникамъ. Документъ этотъ написанъ на двухъ листахъ сѣрой пожелтѣвшей и потемнѣвшей отъ времени бумаги, стариннымъ почеркомъ конца прошлаго столѣтія. Слѣды прошлаго столѣтія сохранились на самой бумагѣ, въ водяныхъ на ней знакахъ, гдѣ обозначенъ 1788 годъ, а подъ нимъ изображеніе карабля съ какою то мифологическою фигурой, сидящей на кормѣ, чуть ли не изображеніемъ Меркурія съ кадудеомъ въ рукѣ. Документъ этотъ сохранился у насъ только въ одномъ экземплярѣ, но, судя по содержанию его, нельзя сомнѣваться, что экземплярами подобной инструкции были снабжены въ свое время всѣ священники минской, брацлавской и изяславской епархіи, только что вступившіе въ лоно православной церкви,—при преосвященномъ Викторѣ Садковскомъ въ 1794 году. Отъ начала до конца документъ этотъ написанъ одною, такъ сказать, канцелярскою рукою, но адресъ лица, которому назначается инструкция, а также заключительное наставленіе и подпись сдѣланы рукою благочиннаго Никифора Исаевича, съ приложеніемъ его фамиліной гербовой печати.

Приводимый ниже документъ имѣеть характеръ, совершенно отличный отъ теперешнихъ благочинническихъ предписаній. Послѣдніе имѣютъ цѣлю только ознакомленіе духовенства съ извѣстными распоряженіями начальства, а потому адресуются на имя всего окружнаго духовенства, обойдя которое, они опять возвращаются къ благочинному. Свѣдѣнія и распоряженія, заключающіяся въ благочинническихъ предписаніяхъ, причтъ обязанъ выписать для себя въ подлинномъ текстѣ или извлеченіи для памяти и руководства; приводимый же нами документъ адресуется на имя каждаго въ отдѣльности настоятеля прихода и долженъ былъ у него оставаться навсегда для постояннаго руководства въ церковно-приходской практикѣ. Поступивши въ руки отдѣльнаго лица, документъ этотъ сохранялъ вполнѣ свой обязательно офиціальнй характеръ, хотя дѣлался фактически собственностью только этого лица, чѣмъ отчасти объясняется то, что не сохранился во многихъ экземплярахъ. Такъ какъ въ документѣ этомъ ясно выступаютъ характеристическія черты и историческія условія, въ которыхъ находилась православная церковь въ Подоліи, въ 90 годахъ прошлаго столѣтія, въ приходахъ, только что воссоединенныхъ съ православіемъ, то представляемъ читателямъ возможность ознакомиться съ подлиннымъ содержаніемъ документа, а затѣмъ позволимъ себѣ высказать нѣкоторыя пояснительныя замѣчанія и соображенія.

„По благоразсудному и добровольному желанію присоединенному изъ унѣи православно-восточной греко-россійскаго исповѣданія церквѣ и вѣрѣ, округи каменецкой уѣзда Ушицкаго мѣстечка Студеницы церкви свято-Михайловской священнику Матвеею Копержинскому о Господь радоватися“.

„Бога Вседержителя послѣшествомъ и Духа Святаго натиѣмъ въ сердце твое возлюбленный брате узнавъ истину, данною мнѣ отъ архіепископа нашего Преосвященнѣйшаго Виктора архіепископа Минскаго, Изъяславскаго, и Брацлавскаго коадьютора митрополіи Кіевскія, и Слуцкаго Троицкаго мо-

настыря архимандрита властію, мною нижеподписавшимся при народномъ собраніи изъшедшаго—1794 года Ноября съ прихожанами твоими присоединенъ къ православно-восточной греко-россійской святой каѳолической церквѣ и вѣрѣ, въ которой пребывая долженствуешь всегда исполнять и другихъ наставлятъ хранить преданія святыхъ отецъ на вселенскомъ второмъ соборѣ установленная, въ коихъ между прочимъ въ символѣ вѣрѣ повелѣваетъ тако: довлѣтъ убо нынѣ держа-ти твердо и вѣровати ему же Христось ны научи и восточ-ная церковь каѳолическая православная вѣруетъ, утверди сим-воль безъ прилога и изъ Сына и противное онымъ, иже при-ложиша слово сіе-- и изъ Сына—сотвори запрещеніе не точію православная каѳолическая, но и Западная Римская; сіе засви-дѣтельствуютъ двѣ скрижали сребренныя, на нихже бѣ напи-санъ священный символъ вѣры, елински на единой, а на дру-гой латински, безъ прилога сеи части и изъ Сына. Сія пове-лѣніемъ папы Римскаго Льва третьяго повѣсишася въ церквѣ святаго верховнаго апостола Петра въ лѣто по Христѣ 809, якоже глаголетъ Бароній; а притомъ слѣдовать и по ниже писанному“.

1.

„Врученные тебѣ святой православній антиминсъ, гроб-ницу съ тайнами святыми и мѣро святое хранить крѣпко, чтобъ святимъ тайнамъ въ гробницѣ для больныхъ хранимымъ не наснулась плѣсень. А святой антиминсъ не былъ бы обмаранъ или чимъ другимъ поврежденъ, такожь и мѣру святому прос-тые не касалисьбъ“.

2.

„Родившихся младенцевъ никакоже дерзатъ при крещеніи мѣропомазовать пальцемъ, какъ въ унѣятовъ сей есть обычай, весьма не приличный, но на то устроеннымъ сучцемъ, а для отиранія по крещеніи младенца имѣтъ пристойную въ лавбахъ купленную губу, а не епитрахилемъ отирать, которая губа въ крестильницѣ всегда и быть должна“.

3.

„Обычай унѣятскій правиламъ святыхъ отецъ и сей вредный, что они при крещеніи младенцевъ не постригаютъ власовъ ихъ, ибо ежелибы и сей тайнѣ святаго крещенія постриженіе не нужно, отцы святіи то не установилибъ, для того миропомазаніе по назначенному въ требникѣ уставу всегда младенцамъ по молитвѣ на то положенной крестообразно на главѣ дѣлать и постриженіе, взимая власы младенческіе лѣвою рукою въ маленькую часть взятаго отъ свѣчей кумовой или куминой мягкаго воску, а потомъ прилѣпить оныя къ той же свѣчи, что бы до конечнаго отпуста сгорѣли“.

4.

„Предъ служеніемъ всегда правити вечерню, утреню, а подчасъ праздничныхъ дней и всенощну во свое время, зѣ вычетомъ положеннаго въ правелнику на всякій день служащему правила“.

5.

„Ставши на божественную литургію отправлять проскомидію по напечатанному и тебѣ врученному въ служебнику наставленію, на пяти просфорахъ, а не инако, также и службы Божіи Златоустаго, Василия Великаго и въ постъ святыхъ четыредесятницы преждеосвященную (службу) совершать по означенному въ томже служебнику“.

6.

„Въ постъ святыхъ четыредесятницы никакоже дерзати правити службу Златоустаго, храня преданія святыхъ отецъ, въ тѣя дни то есть въ понедельникъ, во вторникъ и четвертокъ кромѣ на заложенныхъ и напоенныхъ честною кровію Христовою въ день недѣльный на всяку седмицу агнцахъ; правити въ среду и пятокъ преждеосвященную, а въ субботу только Златоустаго для готувшихся къ причащенію народовъ, а въ недѣлю чрезъ увесь постъ служба Василиева, кромѣ Благовѣщенія, на которыхъ литургіяхъ агнцы на среду и пятокъ для преждеосвященныхъ службъ закладаются, а напаяются кровію“.

Христовою во свое время, какъ и въ служебникахъ повелѣвается. Да на преждеосвященной литургіи приобщаться тебѣ только тою частію агнца, которою приобщаешься и на литургіи Златоустаго“.

7.

„Подчасъ преждеосвященной литургіи, буди случится тебѣ привести къ приобщенію святыхъ таинъ больнаго, или какимъ бы не было случаемъ, приобщать таковыхъ тогожь святаго агнца зъ уставленной святыми отцы части— частицею“.

8.

„На всегда какъ больныхъ, такъ и въ постъ святыхъ чотыредесятницы готувшихся ко причащенію святыхъ таинъ православныхъ христіанъ приобщать частицами зъ святаго агнца раздробленными, а не простымъ хлѣбомъ какъ унѣятская ересь нынѣ держать, а творяй сія смертно грѣшитъ, ибо сія унѣятская ересь о коль душѣ пагубная—вѣрующихъ во имя Христа Спасителя нашего, лишати таковаго Божіей благодати и святыхъ божественныхъ таинственныхъ и неоцѣненныхъ даровъ“.

9.

„Готувщимся ко причащенію христіаномъ притверждати и увѣщевати ихъ со всякимъ наставленіемъ, что то есть тайна Божія и какъ долженъ христіанинъ себе приуготовляти: 1) Ходить чрезъ всю седмицу до церкви Божіей на вечерню, утреню и часы такожъ и литургію преждеосвященную—2) воздержатися отъ многоаго яденія и питья, а найпаче піянства—3) убѣгать отъ соровъ и осужденія, а мислили бъ только то, какъ бы себе очистить предъ отцемъ духовнымъ сердечною сповѣдію по слову апостола Павла: ядый и піяй недостойнѣ судъ себѣ ясть и піеть не разсуждая тѣла Господня, а въ субботу только таковыхъ по исповѣди приобщать таинъ Божіихъ, а не въ протчія дни какъ и предписанно, а о немощныхъ самъ іерею вѣси“.

10.

„Малолѣтнихъ младенцевъ такожъ не отрѣшати отъ причастія святыхъ таинъ, хотя бы оное было еще и повитое; а

большихъ должны родители наставлять, какъ принимать тайны святіи“.

11.

„Тебѣжъ іерею самому на всякой божественной литургіи по причащеніи своемъ, а буди случится и народъ, весьма берегись того и отрегаться, чтобы тайны божественные оставшись въ потирѣ не были тобою употребляемы на престолѣ, но на жертвеннику Божию: писанно бо есть: взыйде Христосъ идѣже бѣ первѣе. Да и то раздавши антидоръ и по отпустѣ“.

12.

„Ксензовъ и унѣатовъ въ православную свою церковь къ служенію отнюдь не допускать, какъ прежде служенія своего, такъ и по своемъ служеніи“.

13.

„Наблюдать и того крѣпко, чтобъ на престолѣ въ церквѣ вашей православной впредь по двѣ и по три литургіи одного дня, кромѣ одной, хотя и повседневно“.

14.

„Въ церквѣ вашей хранить чистоту; чтобъ нигдѣ пыль или паутина не задерживалась, приказывать пономарю всякой седмицы очищать на то устроеннымъ крыломъ и престолъ своими руками очищать такожъ чистымъ крыломъ“.

15.

„Подчасъ божественной литургіи въ воскресные и праздничные дни по литургіи, а паче въ постъ святыхъ сорокадвѣнадцати повседневно по утрени наставлять народъ, чтобъ въ символѣ вѣры сами говорили и дѣтей своихъ обучали говорить: „иже отъ Отца исходящаго“ а прилогъ сей „изъ Сына“ отбросилибъ по преданію святыхъ отецъ, какъ и въ началѣ сего изображено; также и прочихъ божественныхъ ученіяхъ утверждать ихъ: 1) о прилежаніи ходить въ церковь Божию зъ которыми можно и дѣтьми въ воскресенье и праздничные дни, а паче когда готовятся къ причащенію тайнъ Божіихъ—2) о храненіи постовъ—3) о смиреніи и неосужденіи другъ друга—

4) молодые почиталибъ своихъ родителей старѣйшихъ себя, а родители воспиталибъ своихъ чадъ въ страхъ Божіи въ смиреніи и честности — 5) давалибъ нищимъ и бѣднымъ милостыню и хранилибъ чисто и непорочно православную вѣру, а не увѣрялисябъ стороннимъ лживымъ клеветамъ, унѣятскимъ баснею, а паче само си тебѣ іерею берегаться того ради, дабы и другихъ не повредить въ пути спасительномъ съ тобою пребывающихъ“.

16.

„Крѣпко увѣщевать народовъ вамъ и о томъ, чтобы коляды, еулаченъ, купаль и другихъ идольскихъ игрищъ береглися и не дѣлали того, вся бо сія ко спасенію не тоѣмо вредительна, но и душепагубва“.

17.

„Усовъ и брады отнюдъ уже не брители и главѣ волосовъ не спускать; вести себе по чину апостольскому такожь и одѣяніе унѣятское бросить, а имѣть православному священству приличное, таковое, какое восточная греко-россійская церковь утвердила и приняла имѣть: пристойную рясу и кафтанъ; ходить безъ галстука и манжетъ, дабы священнику отъ мирянъ вовсе отличну быть одѣяніемъ, а дѣлать одѣяніе какого хотите цвѣту, толькобъ не пестрыхъ и со всѣмъ ясно цвѣтущихъ бармъ, и сіе одѣяніе имѣть для хожденія въ церковь Божію, для явки къ своимъ духовнымъ такожь и мирскимъ властямъ и подчасъ оказіи въ началѣ; а въ хозяйствѣ по произволенію“.

18.

„Приносовъ мясныхъ и салныхъ и масляныхъ отнюдъ въ олтарь не вносить, такожь и домовыхъ въ сундукахъ одѣяній своихъ и женскихъ для сохраненія въ церквѣ отнюдъ не держать, кромѣ въ пономарнѣ священническихъ одѣяній. Елея, ладону и свѣчей для продажъ народовъ должны быть въ здѣланной на то скринки (ящикѣ), завсегда въ церквѣ въ женскомъ притворѣ предъ иконою на правой сторонѣ священническіе, а не дячковскіе; а дьячки до свѣчей дѣла не малибъ и комѣр-

никовъ въ себѣ не держалибъ, развѣ за крайнюю нужду пономаря“.

19.

„Дячковъ и пономарей поставлять изъ своихъ дѣтей или зъ свойственныхъ, а хотя гдѣ нѣтъ такихъ, то изъ стороннихъ, толкобъ какъ свойственные, такъ и сторонніе имѣлибъ отъ кого надлежитъ достовѣрныя засвидѣтельствованія о своемъ добропорядочномъ состояніи, а паче, какъ учрежденіе будетъ, за рекомендаціями духовныхъ протопопскихъ правленій зъ обереженіемъ, дабы чрезъ какого незнаемаго бродягу церковь Божія не понесла обнаженія, а ключа никому не повѣрятъ, а во всемъ самимъ вамъ имѣть смотрѣніе“.

20.

„Описи оглядности (отчетности) повсегодніе составлять по нынѣ назначенной формѣ до имѣющей вамъ быть особой формѣ и составленію исповѣдныхъ росписей и метрикъ о родившихся, брачившихся и умершихъ съ экстрактомъ“.

21.

„Подчасъ бракосочетанія, ежели бракосочетавшихся отецъ, какъ обычай бываетъ, позоветъ для благословенія брачившихся и трапезы, и по благословенію и трапезѣ отходить въ домъ а..... не слушать и не входить... гуляющими въ танци, приберегая того и домашнихъ; что бо есть мерзше сего, ежели апостольскому сыну уподобить себѣ продіядиной плясавицы угожденію, *но вестъ себе честно и постоянно и со всякими любовно, чтобъ своими блаими нравы подать и другимъ образъ благочестія, ведуцъ къ некончаемому душеспасительному пути. Данно за подписаніемъ и печатью моими. 1795 года Сентября 6 дня.*

Округи Каменецкой въ должности Благочиннаго—Иерей Никифоръ Исаевичъ“. Печать гербовая (фамильная) изъ сургуча съ буквами на срединѣ Н. И. связью.

(Окончаніе будетъ).

Прощаніе о. Хрисанѳа Стрѣльбицкаго съ паствою.

8 Ноября въ нашемъ приходѣ, с. Махновѣ Винницкаго уѣзда, происходило трогательное и назидательное прощаніе съ прихожанами достоуважаемаго нашего пастыря о. Стрѣльбицкаго, согласно прошенію, перемѣщеннаго въ с. Дашковцы Литинскаго уѣзда. Въ день, назначенный для окончательнаго выѣзда въ свой новый приходъ, о. Стрѣльбицкій въ 8 часовъ утра совершилъ Божественную литургію въ нашей Свято-Михайловской церкви при громадномъ стеченіи народа, желавшаго въ послѣдній разъ помолиться съ своимъ пастыремъ и получить отъ него на прощаніе благословеніе. По обыкновенію, чинно и торжественно совершена была служба; только доброе лицо нашего пастыря менѣе свѣтлое, чѣмъ всегда, выдавало его внутреннюю тревогу и говорило, что время разлуки съ любимыми имъ прихожанами близко. Послѣ „причастнаго“ о. Стрѣльбицкій произнесъ свое прощальное слово. Со свойственною ему скромностію и простотою указалъ онъ въ немъ на 15-ти лѣтнее свое пребываніе въ Махновѣ, сроднившее его съ прихожанами и ихъ интересами, на общіе его и прихожанъ труды по церкви, школѣ и попечительству, на довѣріе, благорасположеніе и любовь, какую онъ всегда встрѣчалъ у своихъ духовныхъ чадъ, и, наконецъ, на то, что воля Божія и повелѣніе Начальства, указывая ему новое мѣсто службы, хотя разъединяютъ ихъ видимо, но духовно онъ всегда будетъ съ ними. Прося у всѣхъ прощенія, о. Стрѣльбицкій такъ заключилъ свое слово: „15 лѣтъ молился я съ вами въ семъ храмѣ, сподобилъ Господь вознести моленія о васъ и при св. гробѣ Его въ Іерусалимѣ (куда о. Стрѣльбицкій совершилъ путешествіе въ прошломъ году съ братомъ своимъ Преосвященнымъ Модестомъ, нынѣ епископомъ Нижегородскимъ), вознесу я ихъ и въ церкви новаго своего прихода. Васъ же прошу поминать меня въ своихъ молитвахъ. Богъ любви и мира да будетъ съ вами во вѣки!“.

Трудно передать впечатлѣніе этой прощальной отеческой рѣчи. На лицахъ многихъ блистали слезы. Прослезился и о. Стрѣльбицкій. Послѣ литургіи отслужень былъ благодарственный и напутственный молебны. Раздавая благословенія и получая благопожеланія „щастя и здоровля“ отъ своихъ духовныхъ чадъ, о. Стрѣльбицкій отправился въ свой домъ, гдѣ ожидали его выборные отъ прихожанъ, принесшіе хлѣбъ-соль отъ села въ благодарность „батюшкѣ“; кратко, но задушевно выражали свои чувства выборные, часто повторяя: „и за що цы вы, батюшка, насъ покидаете?“ кратко и любовно отвѣчалъ имъ и о. Стрѣльбицкій, предложивъ какъ выборнымъ, такъ и собравшимся у него на дворѣ остальнымъ прихожанамъ скромное прощальное угощеніе, а въ 12 часовъ дня онъ оставилъ село Махновку.

Прощай, добрый пастыръ! любовь и преданность да встрѣтятъ тебя въ новой твоей паствѣ! Память о тебѣ долго будетъ жива въ нашей сельской семьѣ. Господь да благословитъ путь твой!

Сельскій учитель.

Библиографія.

Общедоступное истолкованіе (I и II главъ) Евангелія отъ Матвѣя. Изд. С. Уварова. Москва. 1885. *Общедоступное истолкованіе (III и IV главъ) Евангелія отъ Матвѣя.* Изд. С. Уварова. Москва. 1885 г.

Въ настоящее время все болѣе и болѣе выясняется потребность въ изданіи толкованія на св. Писаніе, которое бы было приспособлено къ нуждамъ и пониманію нашего простаго народа. Благодаря дѣятельности „Общества распространенія св. Писанія въ Россіи“, книги св. Писанія, особенно Евангеліе, съ каждымъ годомъ начинаютъ все болѣе и болѣе проникать въ крестьянскую и вообще народную среду. Теперь стало во все не рѣдкостію въ хатѣ сельскаго простолюдина-грамотѣя встрѣтить Новый Завѣтъ. Но рядомъ съ этимъ утѣшительнымъ

явленіемъ развивается годъ отъ году, все болѣе и болѣе, другой фактъ, по своимъ послѣдствіямъ вовсе неблагопріятный для церкви и православія. Время отъ времени газетныя извѣстія приносятъ непріятные слухи, что чтеніе св. Писанія, не сопровождаемое правильнымъ толкованіемъ, приводитъ нѣкоторыхъ простецовъ къ уклоненію отъ истиннаго вѣро-и нравоученія, способствуетъ развитію въ простомъ народѣ разныхъ религіозныхъ заблужденій. Этому, между прочимъ, обязана недавно возникшая въ Кіевѣ секта „Андреевскаго толка“. Къ чести нашего народа нужно отнести, что онъ не механически относится къ чтенію св. Писанія, но старается глубже вдуматься въ сокровенный смыслъ его. Но вотъ бѣда. Чувствуя въ себѣ потребность уразумѣть непонятное мѣсто и не находя во время подъ рукою правильнаго толкованія, необразованный читатель часто пускается въ самостоятельное толкованіе, приходитъ къ неправильнымъ, уродливымъ выводамъ и даже уклоненію отъ церкви. Предупредить печальныя послѣдствія чтенія книгъ св. Писанія, дать возможность любознательному читателю изъ простолюдиновъ имѣть подъ рукою правильное, доступное ему по цѣнѣ и изложенію, толкованіе составляетъ неотложную потребность нашего времени. За удовлетвореніе этой нужды теперь взялся г. Уваровъ, издавшій уже два выпуска своего истолкованія на Евангеліе Маттея. Появленіе въ свѣтъ толкованія г. Уварова было встрѣчено въ печати вообще очень сочувственно: кромѣ краткихъ замѣтокъ въ „Москов. Вѣд.“ и „Еженедѣльн. Обзор.“, истолкованіе удостоилось довольно лестныхъ отзывовъ въ „Церк. Вѣстн.“ (№ 28 1884 г.), „Православ. Обзорѣніи“ (окт.) и „Странникъ“ (октябр. кн.). Толкованіе г. Уварова, дѣйствительно, заслуживаетъ полнаго вниманія и какъ нельзя болѣе пригодно для самаго широкаго распространенія въ народѣ. Написано оно простымъ, легкимъ и общепонятнымъ языкомъ, доступнымъ пониманію всякаго грамотнаго человѣка. Изъясненія, даваемые въ толкованіи, вообще отличаются полнотою, совершенно достаточною для уясненія темнаго мѣста.

На мѣста, особенно трудныя, обращено преимущественное вниманіе. Толкованіе составлено большею частію на основаніи древнихъ, вселенскихъ отцовъ и учителей церкви. Для удобства читателя вверху помѣщенъ славянскій и русскій текстъ, а внизу самыя объясненія. Изданіе въ небольшихъ, отдѣльныхъ выпускахъ (каждый выпускъ въ двѣ главы) весьма идетъ къ цѣлямъ, какія преслѣдовалъ авторъ при составленіи своего труда. Являясь по цѣнѣ своей доступнымъ для всякаго (книжка стоитъ 15 к. съ перес.), изданіе пригодно для всякаго частнаго случая, когда требуется изъясненіе одного, опредѣленнаго мѣста. Удовлетворяя нуждамъ собственно простаго народа, истолкованіе достойно вниманія и лицъ, къ которымъ часто обращается этотъ народъ за разъясненіемъ св. Писанія. Мы разумѣемъ сельскихъ пастырей церкви. Нужду въ руководствѣ при изъясненіи св. Писанія, какъ нѣкоторые изъ нихъ скромно признались и печатно заявили, чувствуютъ и сами пастыри церкви. Вотъ что писалъ въ прошедшемъ году одинъ изъ священниковъ, членъ общества распространенія св. Писанія: „хочу я распространять св. Писаніе,—мнѣ, какъ пастырю, необходимы разныя пособія и къ правильному его уразумѣнію. Мнѣ самому прежде всего нужно имѣть подъ руками толкованія на св. Писаніе. Или намъ довольствоваться тѣми толкованіями, какія во время оно мы слышали въ семинаріи?“ (Церк. Вѣст. 1884 г. № 50). Въ виду всего этого желательно, чтобы авторъ продолжилъ свой полезный трудъ и въ тѣхъ же размѣрахъ довелъ его до конца, по крайней мѣрѣ, начатое истолкованіе Евангелія Матѳея, такъ чтобы составилось въ концѣ нѣчто цѣлое. (М. Ц. В.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ

СИНОДАЛЬНЫЯ КНИГИ.

Въ Синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ (въ Москвѣ въ зданіи синодальной типографіи, въ С.-

Петербургъ въ зданіи Святѣйшаго Синода) поступилъ въ продажу только что отпечатанный новымъ (3-мъ) изданіемъ молитвословъ для мірянъ. Изданіе С.-Петербургской синодальной типографіи, перк. печ. въ 36 д. л. 317 стран. съ приложеніемъ 8 отдѣльныхъ священныхъ изображеній.

Въ составъ сего молитвослова вошли, сверхъ обычныхъ молитвъ утреннихъ, вечернихъ и въ продолженіе дня, акаѣсты сладчайшему Господу нашему Иисусу Христу и прѣблагословенней Владычицѣ нашей Богородицѣ и Приснодѣвѣ Маріи, канонъ молебный ко Пресвятѣй Богородицѣ, послѣдованіе ко св. причащенію и по св. причащеніи, молитвы на разные случаи, десятисловіе, мѣсяцесловъ и пасхалія. Цѣна въ бум. 20 коп., въ кор. 35 к., въ коленк. 45.

Тамъ же продаются книги, предназначенныя для церковно-приходскихъ и другихъ начальныхъ народныхъ школъ: учебный октоихъ. Цѣна въ бум. 25 к., въ кор. 35 к. Учебный часословъ цѣна въ бум. 25 к., въ кор. 35 к. Псалтирь учебная (безъ киновари) цѣна въ бум. 30 к., въ кор. 45 к., въ кож. 55 к.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

въ 1886 году

БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ НА ПРЕЖНИХЪ ОСНОВАНІЯХЪ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ ежемѣсячно книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою 7 р. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, П. Преображенскаго и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.

ВЪ РЕДАКЦИИ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ перес. 2 р.—Кромѣ того:

1) Указатель къ «Православному Обзорѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 г., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ перес. 1 руб.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго (Зертисъ-Каменскаго). Москва 1878 г. Цѣна 50 к.

3) Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Тагіана, Аѳинагора, Теофила Антіохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

4) Сочиненія св. Иринея Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей, II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же. Цѣна 3 р. съ перес.

5) Христось. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва. 1881 г. Цѣна 75 к. съ перес.

6) Чудеса Господа нашего Иисуса Христа. Объяснительныя примѣчанія къ евангельскимъ повѣствованіямъ о чудесахъ Христовыхъ, Сочиненіе Дублинскаго архіеп. Тренча, переведен. А. З. Зиновьевымъ. Москва 1883. Цѣна 1 р. 30 к. съ пер.

7) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва. 1880. Цѣна 2 р. съ перес.

Редакторъ прот. П. ПРЕОБРАЖЕНСКІЙ.

ОБЪ ИЗДАНІИ
„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА“
въ 1886 году.

Въ предстоящемъ 1886 году «Церковно-Общественный Вѣстникъ» вступитъ въ тринадцатый годъ своего существованія. Главными задачами его, какъ и въ предыдущія двѣнадцать лѣтъ, будутъ: проведеніе религиозно-нравственнаго начала въ общественную жизнь и поддержаніе достоинства, значенія и силы русскаго православнаго духовенства. Обѣ эти задачи облегчаются нынѣ съ одной стороны заботами правительства въ томъ-же направленіи, съ другой замѣтнымъ поворотомъ въ общественномъ сознаніи въ пользу прочной установки въ средѣ общества живительнаго начала религіи, безъ которой только и возможно то шатаніе мысли и то отсутствіе прочныхъ общественныхъ идеаловъ, которыми такъ страдало наше общество еще въ недавнее время. Понятно, что главнѣйшимъ дѣятелемъ въ этой области можетъ быть только православное духовенство, какъ хранитель и провозвѣстникъ священныхъ истинъ чистаго христіанства. Оттого-то нисколько не удивительно, что оно все

болѣе и болѣе начинаетъ возвышаться въ глазахъ общества, и тѣмъ же и въ большинствѣ несправедливыя нареканія на него, которыми такъ богато было прежнее время, вынѣ встрѣчаются все рѣже и рѣже. Тѣмъ не менѣе, старая закваска еще не улеглась и задачей органа, посвятившаго себя упомянутымъ выше задачамъ, должна быть забота объ окончательной расчисткѣ почвы, на которой сѣются сѣмена здоровыхъ началъ. Мы тѣмъ съ большею готовностью принимаемъ на себя эту задачу что двѣнадцатилѣтняя борьба съ ложными началами и ошибочными воззрѣніями на сѣятелей истины достаточно познакомила насъ съ слабыми сторонами людей противоположнаго лагеря.

Относительно самаго выполненія усвоенныхъ нами задачъ замѣтимъ, что помимо общихъ началъ, лежащихъ въ основѣ этихъ задачъ, мы по прежнему будемъ продолжать разработку практическихъ вопросовъ, относящихся къ религіозно-нравственнымъ интересамъ общества и церковно-общественной дѣятельности духовенства. Воздѣйствіе духовенства на общество въ сферѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія, путемъ церковной проповѣди, общественныхъ собесѣдованій и дѣятельности въ народной школѣ, будетъ преимущественнымъ предметомъ нашего обсужденія, но мы не забудемъ и матеріальныхъ интересовъ духовенства, всегда памятуя, что съ улучшеніемъ ихъ связана самостоятельность и плодотворность его пастырской дѣятельности. Въ этомъ отношеніи важною подмогою послужить намъ установившійся въ официальныхъ сферахъ взглядъ на великое значеніе пастыря церкви въ нашей общественной и народной жизни. Мы убѣждены, что недалеко то время когда духовенство наше займетъ, наконецъ, подобающее ему но столь упорно и долго оспаривавшееся мѣсто въ общемъ ходѣ нашего внутренняго развитія.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, мы дадимъ нашимъ подписчикамъ «Календарь для духовенства на 1886 годъ», въ которомъ будутъ сгруппированы важныя или интересныя для нихъ свѣдѣнія и узаконенія по всѣмъ сторонамъ служебной, общественной и школьной дѣятельности духовенства.

Цѣна газеты остается прежняя: 7 р. за годъ, 4 р. за полгода, причемъ по прежнему допускается разсрочка платежа по срокамъ, какіе сами подписчики найдутъ для себя наиболее удобными, съ тѣмъ лишь условіемъ, чтобы, при подпискѣ, объ этомъ заявляемо было редакціи.

Адресъ Редакціи «Церковно-Общественнаго Вѣстника»: С.-Петербургъ, Владимірскій проспектъ, домъ № 13.

Редакторъ Издатель А. И. ПОПОВИЦКІЙ.

Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго Просвѣщенія въ 1886 году.

Въ 1886 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ газета она будетъ сообщать своимъ читателямъ подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета церковная, она будетъ стараться каждое явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освѣтить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ православно-вѣрующихъ, разсѣянныхъ по разнымъ краямъ земли, въ одну христіанскую семью, даетъ ихъ разуму и безошибочное мѣрило при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни и мѣропріятія правительства и толки въ печати и обществѣ—все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную оцѣнку, станетъ на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета Московская, она неизмѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы и ихъ голосъ, черпающей свою увѣренность въ могущество и силѣ еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи единственнымъ органомъ Православнаго Миссіонерскаго общества, Моск. Церк. Вѣдомости приложатъ все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и наглядное представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и раскольниковъ.

Для выполненія предположенной программы газета въ 1886 году будетъ имѣть слѣдующіе отдѣлы:

1) Передовыя статьи по всѣмъ значительнымъ вопросамъ религіозной, политической и общественной жизни какъ вообще всего русскаго общества, такъ и въ частности православнаго духовенства.

2) Московская церковная каеэдра, въ которую войдутъ лучшіе труды московскихъ проповѣдниковъ.

3) Московская хроника или недѣльный дневникъ жизни Московской—религіозной, научной и общественной.

4) Внутреннія извѣстія, берущія свои свѣдѣнія изъ всѣхъ концовъ обширнаго русскаго царства и со всѣхъ ступеней

его житейскихъ положеній, обнимающія жизнь русскаго человека во всѣхъ ея проявленіяхъ.

5) Иностранное обозрѣніе, въ которомъ будутъ излагаться событія современной жизни иностранныхъ государствъ, при чемъ особенное вниманіе будетъ удѣлено государствамъ, родственнымъ Россіи по вѣрѣ и племени.

6) Миссіонерскій отдѣлъ, въ которомъ кромѣ свѣдѣній о ходѣ дѣла въ многочисленныхъ православныхъ миссіяхъ будетъ отведено значительное мѣсто этнографическому и географическому элементамъ, описанію быта, вѣрованій и природы тѣхъ инородцевъ, — среди которыхъ приходится трудиться миссіонеру. По временамъ будутъ сообщаемы извѣстія и объ иностранныхъ миссіяхъ.

7) Замѣтки и сообщенія о печати, отдѣлъ, въ которомъ будутъ излагаться всѣ наиболѣе замѣчательныя статьи газетъ и журналовъ, имѣющія общегосударственный или обще церковный характеръ.

8) Библиографія.

9) Обзоръ текущей словесности.

10) Статьи и по разнымъ отраслямъ знаній и по вопросамъ современности.

11) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи.

12) Извѣстія и замѣтки — отдѣлъ, въ который войдетъ все интересное и имѣющее право на вниманіе, но такъ или иначе не вошедшее въ предыдущіе отдѣлы.

13) Гигіеническіе совѣты, лекарственныя и хозяйственныя рецепты.

14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д.

15) Нумера выигрышей, тиража и т. д.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ доставки 3 р. 50 к. съ доставкою 4 р. 50 к.

Подписка принимается въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи — на Донской улицѣ въ д. Ризположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ:

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Журналъ: „Чтенія въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія“ будетъ издаваться въ 1886 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завѣта. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи историческаго и истолковательнаго содержанія: статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшней и внутреннею жизнію какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія. Редакція будетъ продолжать печатаніе философскихъ лекцій протоіерея Θεодора Александровича Голубинскаго; имѣются также въ распоряженіи Редакціи и другія статьи по философіи.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ: 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обеспечивается успѣшное выполненіе программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаются матеріалы для исторіи Русской церкви. Въ распоряженіи редакціи имѣются матеріалы для біографіи митрополита Филарета и другихъ.

Цѣна годоваго изданія „Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 р. 50 к., съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на оба изданія на „Чтенія“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной бібліотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 р., а съ доставкою и пересылкою 10 р.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

„Воскресныя бесѣды“ будутъ издаваться и въ 1886 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаются поученія, составляемыя по руководству Четвѣхъ миней и Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 к.

ПРЕЖНЯЯ ИЗДАНИЯ ОБЩЕСТВА:

Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за прежніе годы, за 10 книгъ, выходявшихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 р., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 1872 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1873 года 2 р., съ перес. 3 р., за 12 книгъ 1874 г. 2 р., съ перес. 3 р.; за годовое изданіе 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881 бозъ перес. 4 р., съ перес. 5 р. за каждый годъ; за годовое изданіе 1882, 1883, 1884 и 1885 гг. безъ перес. 6 р. 50 к., съ перес. 7 р.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета безъ перес. 50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884 и 1885 гг., за каждый годъ, 52 бесѣды по 50 к., съ перес. 70 к.

Бесѣды о говѣннѣ по уставу православной церкви 5 к., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1881—1884 г. въ одной книгѣ 50 к., съ перес. 70 к.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 к. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; также и бесѣды о говѣннѣ могутъ быть уступлены по 5 к. за экз. съ перес., если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемыя въ 1886 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу, могутъ быть уступлены вмѣсто 1 р. 10 к. по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по 2 р. за годовой экз., съ перес. 2 р. 50 к.; Московскія Церковныя Вѣдомости за 1880, 1881, 1882, 1883, 1884 и 1885 гг. 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый годъ.

Указатель статей, помѣщенныхъ въ журналъ Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за 17 лѣтъ, съ 1863 по 1880 г. Ц. 25 к., съ перес. 30 к.

Первый выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веле-невой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Второй выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веле-невой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Третій выпускъ правилъ святыхъ Отецъ съ толкованіями. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к. на веле-невой бумагѣ 2 р. 75 к., съ перес. 3 р.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ, святыхъ отцевъ съ толкованіями. Три выпуска. На простой бумагѣ: 2-й и 3-й по 80 к. каждый, съ перес. по 1 р. На веленовой 2 р., съ перес. 2 р. 50 к. 1-го выпуска въ продажѣ нѣтъ.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскресныхъ Бесѣдъ 1879 года). Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Высокопреосвященный Магарій, митрополитъ Московскій. Очеркъ его жизни и дѣятельности. Цѣна 50 к. съ перес.

О религіозно-нравственномъ воспитаніи. Протоіерея Виктора Рождественскаго. Цѣна 5 к., съ перес.

Нагорная проповѣдь Господа Нашего Иисуса Христа съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскимъ архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 50 к., съ перес. 75 к.

Искушеніе Господа Нашего Иисуса Христа отъ діавола съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскаго архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 25 к., съ перес. 35 к.

Христосъ и Самарянка. Изъ сочиненій Дублинскаго Архіепископа Р. Ч. Тренча—переводъ съ англійскаго, ц. 40 к. съ перес. 50 к.

Объясненіе молитвы Господней, ц. 20 к.; съ перес. 30 к.

Жизнь Св. Іоанна Богослова, ц. 5 к., съ перес. 10 к.

О Богослуженіи въ навечеріи дня Успенія Пресвятыя Богородицы при гробѣ Ея въ Геосиманіи близъ Іерусалима, ц. 20 к., съ перес. 30 к.

Бесѣда пастыря съ православными воинами, ц. 5 к. съ пер.

Программа по Закону Божію ц. 5 к. съ перес.

Праздникъ Рождества Христова и Богоявленія—8 Проповѣдей произнесенныхъ Пасторомъ Гольстомъ, ц. 40 к. съ перес. 50 к.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

ВЪ МОСКВѢ,

въ книжномъ магазинѣ наследниковъ бр. Салаевыхъ, на Мясницкой.

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ

протоіерея Александра Свирѣлина:

1. Изъясненіе Богослуженія съ церковнымъ уставомъ

М. 1885 г. изд. 4-е. Ц. 50 к. Учебное руководство для духовн. училищъ.

Книга эта въ настоящемъ изданіи для каждаго молодаго священно-церковно служителя можетъ служить настольною книгою; потому что наглядно, въ таблицахъ, представляетъ полный порядокъ каждой службы церковной и всё перемѣны, происходящія отъ стеченія празднествъ въ будничномъ служеніи, субботнемъ, воскресномъ, великопостномъ и пасхальномъ—и содержитъ краткое и ясное изъясненіе церковныхъ службъ, пѣснопѣній и молитвословій.

2. Толковыя чтенія изъ Апостола воскресныя и праздничныя. Ц. 60 к., съ пер. 75 к. Одобрены для библиотекъ духовныхъ училищъ.

3. Толковыя воскресныя и праздничныя евангелія. Ц. 60 к. съ пер. 75 к. Одобрены для библиотекъ народныхъ училищъ.

4. Толковыя заупокойныя Апостолы и евангелія. Ц. 20 к. съ пер. 30 к.

5. Курсъ закона Божія. 1885 г. Изд. 7-е съ 49-ю хорошими картинами, дополн. по новой нормальной программѣ. Ц. 30 к. Одобренъ въ качествѣ учебника въ начальныхъ училищахъ и приготовительныхъ классахъ гимназій и духовныхъ училищъ.

6. Церковная исторія. Ц. 50 к. Одобрена въ качествѣ учебника для городскихъ училищъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

въ 1886 году.

Съ 1-го сентября 1885 года выходитъ въ свѣтъ, еженедѣльными выпусками, новое иллюстрированное изданіе подъ названіемъ «РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ».

Программа его слѣдующая:

I. Литературный отдѣлъ:

- 1) Путешествія ко св. мѣстамъ Палестины.
- 2) Путешествія къ русскимъ и заграничнымъ святынямъ.
- 3) Описанія православныхъ обителей и храмовъ.
- 4) Описаніе церковныхъ древностей.
- 5) Историко-этнографическіе очерки.
- 6) Жизнеописанія знаменитыхъ подвижниковъ и дѣятелей

во всё времена историческаго бытія православной церкви.

7) Біографическіе очерки современныхъ дѣятелей на поприщѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія, проповѣди Слова Божія, миссіонерства, богословской науки и благотворительности.

8) Разказы и повѣствованія религіозно-нравственнаго содержанія.

9) Факты и явленія религіозно-нравственной и патриотической жизни русскаго народа.

10) Очерки изъ религіозной жизни иновѣрныхъ народовъ и сектантовъ.

II. Иллюстраціи:

1) Изображенія св. мѣстъ, обителей и храмовъ, отечественныхъ и заграничныхъ.

2) Изображенія св. мужей и женъ церковно-христіанской древности.

3) Портреты преосвященныхъ архипастырей и выдающихся пастырей православной церкви, равно какъ тружениковъ на всѣхъ поприщахъ христіанской жизни и дѣятельности, какъ-то: проповѣдниковъ, миссіонеровъ, духовныхъ писателей, дѣятелей духовной науки, руководителей образованіемъ духовнаго юношества, просвѣтителей народа и т. д.

4) Снимки съ художественныхъ произведеній знаменитыхъ мастеровъ христіанскаго искусства русскихъ и иностранныхъ.

5) Снимки съ изображеній священной старины, копии съ древнихъ рукописей и книгъ.

III. Извѣщенія, объявленія и отдѣльныя приложенія къ журналу.

Изданіемъ „Русскаго Паломника“ предполагается, съ одной стороны, заполнить существующій въ области иллюстрированныхъ изданій пробѣлъ, такъ какъ въ числѣ ихъ нѣтъ ни одного, которое-бы постоянно и систематически представляло описаніе и художественное изображеніе предметовъ, дорогихъ для христіанина и удовлетворяющихъ его нравственно-религіозному чувству,—съ другой, дать сколько полезное въ образовательномъ смыслѣ, столько-же и назидательное чтеніе для всѣхъ вообще любителей духовнаго просвѣщенія, для благочестивыхъ русскихъ семействъ, для православнаго русскаго духовенства и, наконецъ, для учебныхъ заведеній среднихъ и низшихъ, съ православно русскимъ характеромъ, включая сюда вновь открываемыя церковно-приходскія школы.

Подписная цѣна на годъ пять рублей, на полгода три рубля съ доставкою и пересылкою. Желаящіе получить вышедшіе номера „Русскаго Паломника“ съ 1-го сентября по 31-е декабря текущаго 1885 года платятъ два рубля.

Адресъ редакціи „Русскаго Паломника“: С.-Петербургъ, Владимірскій проспектъ, домъ № 13.

Редакторъ Издатель А. И. ПОПОВИЦКІЙ.

ПОДПИСКА НА 1886 ГОДЪ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА

„НЕДѢЛЯ“

съ приложеніемъ ПРИБРАЗОВАННЫХЪ

„КНИЖЕКЪ НЕДѢЛИ“.

Газета „НЕДѢЛЯ“ будетъ выходить въ 1886 году еженедѣльно, по воскресеньямъ, въ количествѣ 52 номеровъ въ годъ.

„Книжки Недѣли“, составляющія беллетристическій отдѣлъ газеты „Недѣля“, будутъ выходить ежемѣсячно, въ первое воскресенье послѣ каждаго перваго числа, въ количествѣ 12 книжекъ въ годъ.

Газета «Недѣля» сохранить въ 1886 году свой обычный характеръ, хотя въ частностяхъ будетъ значительно улучшена. Такъ, между прочимъ, редакція предполагаетъ внимательно слѣдить за успѣхами научно-практическихъ знаній, преимущественно изъ области естественныхъ наукъ и медицины.

Что же касается «Книжекъ Недѣли», то онѣ подвергнутся коренному преобразованію, начало которому положено уже въ текущемъ 1885 году. Для лицъ, незнакомыхъ съ «Недѣлей», достаточно сказать, что въ этомъ году, въ «Книжкахъ Недѣли» напечатаны произведенія Н. Щедрина (М. Е. Салтыкова), Гл. И Успенскаго, И. А. Салова, Сибиряка, Е. П. Карновича, Я. П. Полонскаго, С. Я. Надсона, Н. Минскаго и друг. Кромѣ того, помѣщено нѣсколько произведеній новыхъ писателей, затронувшихъ совершенно новыя стороны русской жизни.

Но рядомъ съ оригинальными произведеніями въ «Книжкахъ Недѣли» будутъ по прежнему помѣщаться и лучшіе изъ иностранныхъ романовъ.

Не смотря, однако, на такое коренное измѣненіе, повлекшее за собою значительное увеличеніе расходовъ по изданію, цѣна „Недѣли“ съ книжками остается безъ измѣненій.

Годовая цѣна „Недѣли“ съ двѣнадцатю книжками—**во-семь р.**, съ пересылкой и доставкой.

ПОДПИСКА НА 1886 г. ОТКРЫТА.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи „Недѣли“, у Владимірской п., Ямская 6.

Редакторъ-издатель П. А. Гайдебуровъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1885 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ „ЗАРЯ“.

(шестой годъ изданія).

„ЗАРЯ“ въ 1886 году будетъ выходить подъ той же редакціей, по прежней программѣ, ежедневно, за исключеніемъ дней послѣ праздничныхъ, листами большого формата.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доскавою и пересылкою: на годъ 10 руб., на три мѣсяца 4 р., на одинъ мѣсяць 1 р. 50 к.

Безъ доставки: на годъ 8 р., на шесть мѣс. 5 р., на три мѣс. 3 р., на одинъ 1 р.

Заграничные подписч. прибавляютъ къ цѣнѣ безъ доставки по 60 к. за каждый мѣс.

Подписка считается съ 1 и 15 каждаго мѣсяца.

За перемѣну иногороднаго адреса 20 к.

За пересылку при газетѣ приложеній взимается по 5 р. за 1000 экземпляровъ.

Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка подписной платы на слѣдующихъ условіяхъ: приподискѣ 5 р. и черезъ пять мѣсяцевъ вторые 5 р.

Подписка принимается: въ Кіевѣ: 1) въ главной конторѣ „Зари“ Крещатикъ, зданіе Городской Думы. 2) въ Подольскомъ Отдѣл. Конторы Александровская д. Серебренникова, 3) въ книжныхъ и музыкальныхъ магазинахъ Болеслава Корейно въ Кіевѣ и въ Одессѣ, 4) въ книжномъ магазинѣ Н. Оглоблина на Крещатикѣ.

Требованія по почтѣ адресуются непосредственно въ Кіевъ, въ Главную Контору „Зари“

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Благочинническая инструкція, 1795 года, новоприсоединеннымъ изъ уни въ православіе священникамъ. **2)** Прощаніе о. Хрисанѣа Стрѣльбицкаго съ паствою. **3)** Библіографія. **4)** Объявленія.

Редакторъ, преподаватель семинаріи *Николай Яворовскій.*

Цензоръ, инспекторъ семинаріи *Александръ Яновскій.*

Печатано въ типографіи Подол. Губ. Правлен.